

呼和浩特市基层医疗机构配齐配全常用药品

确保群众在“家门口”买到所需药品

从内蒙古自治区医疗保障局传来消息,定点医药机构医保结算分级管理实施以来,自治区、呼和浩特市两级医保、卫健等部门协同发力,聚焦医疗机构药品配备及服务能力提升,持续打通服务堵点,快速优化服务流程,提升基层医疗服务水平。

作为全国医保资源配置试点城市,呼和浩特市医保部门将符合条件的社区卫生服务中心、乡镇卫生院等基层公立医疗机构纳入医保定点范围,一般诊疗费支付等级由丙类提升至甲类,居民基层门诊年度报销封顶线由600元提高至1200元,职工医保门诊统筹可全

额使用。截至6月底,呼和浩特市有B级定点基层医疗机构333家(不含村卫生室)、社区卫生服务站213家。

据了解,内蒙古对全区医保信息平台中一级及以下医疗卫生机构放宽医保用药限制,保障医疗机构用药衔接。目前已有多家基层医疗机构完成采购订单698笔,总金额110.25万元。为确保基层医疗机构采购药品及时足量供应,已建立配送关系的药品2474个。通过“呼和浩特市专区”采购的药品货款由医保基金先行垫付,缓解基层医疗机构垫支压力。

卫健部门联动医保部门筛选居民

常用药,督促医疗机构应配尽配,确保群众在“家门口”买到所需药品;推动基层医疗机构开展延时服务,开设早晚门诊,服务时间延长至7:00—20:00。各社区卫生服务中心设置便民门诊,对已有完整病历的患者,半年内无需重复书写门诊病历;病情稳定的实行长处方管理,一次可开具12周用药;行动不便的患者,可委托亲属代开药品,切实减少群众跑腿次数。

目前,在呼和浩特市38个社区卫生服务中心中,7个试点先行改造已竣工投用,剩余31个将在8月底前全面完成优化改造,切实筑牢药品储存和服

务的硬件根基。

内蒙古医疗保障局相关负责人表示,参保群众在基层医疗机构就医购药,有三方面优势,一是药品质量有保障,基层医疗机构通过正规渠道采购药品,药品来源可追溯;二是用药安全有保障,专业医师提出诊断意见,因病施治,避免乱用药。三是用药费用有保障,基层医疗机构药品销售执行“零差率”,平进平出,且医保报销比例高,群众负担更轻。接下来,通过提升基层医疗机构服务能力建设,各地配齐配全相关药品,进一步解决群众看病、配药不便的问题。

(梅刚)

全国蒙医专用医疗器械“第一证”落户和林格尔新区

近日,内蒙古自治区药品监督管理局正式批准内蒙古蒙械医疗科技有限公司申报注册的“一次性使用无菌蒙医放血器具”,获得第二类医疗器械注册证(注册证号:内械注准20252200013)。该产品是全国首款获批的蒙医专用医疗器械,用于蒙医临床疗法放血治疗,填补了蒙医传统疗法无合规蒙医专用器械的空白,实现了我国蒙医特色医疗器械零注册的突破。

一次性使用无菌蒙医放血器具,由内蒙古蒙械医疗科技有限公司研制,该产品基于蒙医放血疗法创新研发设计,采用现代注塑焊接工艺加工,D级医药

洁净车间包装生产,通过成品电子束辐照灭菌制成的一次性使用无菌产品。临床使用证明该产品具有安全可靠、使用方便、经济适用的特点。

内蒙古蒙械医疗科技有限公司位于和林格尔新区智能制造产业园,成立于2022年9月,致力于蒙医药健康产业的高质量发展,专注聚焦蒙医特色医疗器械、蒙医药抗抑菌制剂、蒙医药功效护肤品和健康食品的研发和创新,助力蒙医药健康产业向医疗器械、化妆品、消毒产品、保健食品、日化产品、文旅康养等领域跨界融合发展。

(梁婧姝)

让失语者“开口”、瘫痪者“行动” 脑机接口医疗服务项目落地呼和浩特

为促进高水平医疗新技术的成果转化和临床应用,2025年3月,国家医保局发布《神经系统医疗服务价格项目立项指南》,首次设立3项脑机接口收费项目:侵入式脑机接口置入费、侵入式脑机接口取出费、非侵入式脑机接口适配费。记者从呼和浩特市医疗保障局了解到,新项目于2025年8月15日起在呼和浩特市落地执行。

脑机接口医疗服务项目的落地不仅是技术从实验室走向临床的里程碑,更对医疗体系、患者生存质量产生深远影响,为患者重建生命尊严与功能。突破传统医疗极限,为渐冻症、高位截瘫、

严重中风后遗症等丧失运动/语言功能的患者,提供“意念操控”外部设备(如轮椅、机械臂)或“脑控打字”能力,实现基本生活自理。脑机接口驱动“神经反馈训练”,使卒中患者通过实时脑电信号激发肢体运动,康复效率较被动训练提升30%以上,重塑“废用性神经环路”。

该技术落地的本质是打通“人机共生”的临床路径,其意义远超单一技术突破。短期可让失语者“开口”、瘫痪者“行动”;长期可为阿尔茨海默病、抑郁症等疾病提供干预新范式,甚至拓展人类认知与交互维度。

(王利军)

库伦旗:医共体织牢健康防护网

8月12日,走进通辽市库伦旗水泉乡格尔林嘎查卫生院,村医宝音乌力吉正在为患者进行输液治疗。“以前买药得跑十几里路去乡里,现在不出村就能看病拿药,特别方便。”患者满意地说。目前,像这样的标准化村卫生室已覆盖水泉乡全部22个嘎查村,基本医疗、公共卫生等服务实现“足不出村”即可办理。

在水泉乡哈达图村卫生室,村医薛洪新正仔细清点药架上的药品。“感冒药、降压药、降糖药等药品储备充足,乡卫生院每周统一配送,特殊药品还能按需补货。”他介绍说。为保障重点人群健康,水泉乡推行“定期随访+应急响应”服务模式。村医每季度至少为高龄、残

疾村民提供1次上门健康检查,遇到突发情况随时出动。库伦旗以国家紧密型县域医共体建设为契机,推动医疗资源数字化共享。目前,全旗18家医疗机构实现业务管理“一张网”,村民在村卫生室就能享受旗级专家“云端会诊”,检查结果2小时内即可获取。通过“基层检查+旗级诊断”模式,家庭医生签约服务覆盖率达99.96%,累计惠及群众3万余人次。

从“看病远”到“就近治”,从“缺医少药”到“健康管理”,库伦旗正通过织牢基层医疗网络,让农牧民真切感受到“健康守门人”带来的获得感与安全感。

(鲍庆胜)

“红十字会”社会资助为861名群众养老“添金”

从内蒙古人力资源和社会保障厅传来消息,今年兴安盟在全区率先推行城乡居民养老保险“红十字会”社会资助新模式,重点针对困难群体代缴中的特困人员和计划生育特殊家庭成员,进一步充实参保群众个人账户养老金。截至目前,已为861名群众资助城乡居民养老保险费8.61万元。

“以前只知道政府为我们这些困难群众代缴养老保险费,等60岁就可以领取养老金。现在,红十字会也帮我们交了一部分,这样就能领更多的养老金了。”8月11日,兴安盟扎赉特旗好力保镇新胜村村民吕守刚通过“内蒙古人社APP”,查询到其城乡居民基本养老保险个人账户数额较之前增加了100元,开心地说道。

近年来,内蒙古在扩大集体经济补助试点基础上,鼓励各地拓宽筹资来源,通过“个人出一点、集体补一点、政府贴一点、企业帮一点、红会助一点”的多元化筹资方式,增加参保居民个人账

户资金,提高群众养老保障水平。“社会资助是城乡居民基本养老保险的筹资方式之一。2024年以来,全区社会资助、个人资助金额达7117万元,惠及1.1万名参保群众。此外,按照‘试点先行、逐步扩大、自愿参加、稳慎推进’的原则,2024年在各盟市选取集体经济补助试点先行先试,全区73个旗县(市、区)247个嘎查村开展了集体经济补助工作,补助金额249.9万元,惠及1.2万名参保群众。今年,我们将集体经济补助试点地区覆盖到所有旗县(市、区),初步选定406个嘎查村开展集体经济补助工作。”自治区人力资源和社会保障厅养老保险处相关负责人说。

接下来,自治区人社部门将持续在提高城乡居民养老保险待遇上发力,进一步拓宽筹资渠道,鼓励更多社会组织、公益慈善组织、个人为参保人缴费提供资助,持续推进集体经济补助工作,为城乡居民养老保险制度高质量发展增添活力。

(据《内蒙古日报》)

护航科学用盐 共守群众“舌尖安全”



开展科学食用碘盐宣传活动现场

碘摄入平衡直接关系到全民健康素养与人口发展质量,巩固碘缺乏病防治成果是保障公共卫生安全的重要民生工程。日前,呼伦贝尔市卫生健康委和呼伦贝尔市市场监督管理局,联合开展科学食用碘盐调研宣传活动,以精准施策守护群众“舌尖上的健康”。

本次联合行动打破部门壁垒,卫生健康与市场监管部门各司其职、联动发力,既通过严格监管杜绝违规销售行为,又借助终端宣传打通健康科普“最后一米”,使分散式宣传与常态化监管形成叠加效应,构建起覆盖全链条的碘盐健康保障体系。

(王晓梵)

凉城县:开启县域精准医疗新阶段

近期,乌兰察布市凉城县人民医院新引进了GE Revolution ES 128排CT,设备目前已安装调试完毕正式投入临床使用。

据了解,128排CT的投入使用,不仅进一步完善了CT检查的各项功能,为医院临床诊治工作提供更精准、可靠的依据,让县域群众在家门口就能享受安全、高效、优质的影像诊疗服务,让更多群众享受到优质医疗资源带来的健康福祉,全方位为群众的身体健康保驾护航。

(张玲慧 贺媛媛)

短评

暑期托管:“托得住”,还要“管得好”

评论员 王丰

暑假期间,如何妥善安排孩子的假期生活,成了许多双职工家庭及特殊群体家庭的一大难题。

为破解暑假未成年人看护难题,乌海市海南区委宣传部、区文明办自2021年起创新推出“假期快乐成长营”项目。该项目通过系统化课程和专业化服务,累计开展各类课程365场次,惠及未成年人7400余人次,有效缓解了当地家庭假期育儿压力,获得家长广泛好评。

暑期是引导学生走向社会,丰富知识的最佳时间段,无论是家庭,还是社会,都需要重视暑期对孩子的成长教育。

“假期快乐成长营”正是基于这样的考虑,除了主打“安全”外,还结合学生实际,“假期快乐成长营”还建立“基地课程化”研学机制,开发8条精品研学路线。在海南区消防救援大队,学生们学习消防器材使用、参与

火灾逃生演练,化身“小小消防员”;在巴音陶亥镇,开展“农耕文化体验”,从翻土播种到收获采摘,理解“粒粒皆辛苦”的真谛;在黄河西行客栈,组织“黄河文化探寻”,采集水样、绘制流域图,聆听黄河故事,培育生态保护意识,让孩子们既巩固在校所学知识,又开阔视野。

暑期托管服务,已成为社会关注的热点话题。如何让暑期托管服务,真正做到“托得住”,还要“管得好”,无疑是需要认真重视的现实问题,这不仅关乎孩子们的暑期生活质量,更关系到千家万户的切身利益和社会的和谐稳定。

民生实事折射城市温度。办好暑期托管服务这件民生实事,需要汇聚更多力量,集聚各方才智,形成全社会精准托管、科学托管的格局,提升托管服务质量,真正让孩子们寓教于乐、学有所得,让家长放心,让社会满

意。下接时吸气,复原时呼气。运动后及时擦干汗液,更换湿衣,避免出汗后立即吹风或接触冷环境。

避外邪。寒湿易侵袭头部、肩颈、背部、前胸、腰腹和腿部,即便是夏季也不要让这些部位受凉。不要淋雨,洗头后用吹风机吹干再入睡;温水泡脚,可在水中放入一些生姜、花椒等,以促进血液循环;出汗后不要立即进入空调房,空调温度控制在26℃左右;长时间吹空调的人备一个小毯子,护好膝盖和肩颈。

调饮食。少吃冷饮、生冷瓜果,多喝温开水。日常还可以吃点食疗方:蒸荔枝,取5颗荔枝去壳蒸半小时,连肉带水吃完;服用温化寒湿的代茶饮,取陈皮5克、茯苓10克、干姜2片煮水饮用,有助健脾益气,祛湿升阳。如果不适症状较为严重,建议及时就医,服用中药方剂治疗。

勤运动。运动能振奋阳气,排出寒湿。寒湿易伤脾,建议经常练习八段锦,尤其是“调理脾胃须单举”动作。身体直立,两脚分开与肩同宽;右手翻掌上举,五指并拢,掌心向上,指尖向左;同时左手手下按,掌心向下,指尖向前;动作复原后,两手交替反复进行;配合呼吸,上举

下接时吸气,复原时呼气。运动后及时擦干汗液,更换湿衣,避免出汗后立即吹风或接触冷环境。

灸穴位。对于寒湿体质的人来说,艾灸是很好的温阳散寒方法,可选择以下穴位:神阙穴,位于肚脐处;关元穴,肚脐以下3寸;足三里穴,外膝盖窝下方3寸;命门穴,位于腰部,人体后正中线上,第2腰椎棘突下凹陷中;大椎穴,人体后正中线上,第7颈椎棘突下凹陷中,低头时即可摸到。采用隔姜灸或手持艾条悬灸,每穴灸10~15分钟,以局部皮肤微红温热为宜,每周2~3次。

晒太阳。选择上午或下午阳光温和时段晒晒后背,有助于补充阳气。

在祛寒湿的过程中,大家还要警惕以下误区。误区一:大量排汗能祛湿。误区二:少喝水能减轻湿气。如果发现症状交错难分,或疾病迁延不愈,切莫自行试药,应及早请中医定制专属祛寒湿方案。

(据《生命时报》)

聚焦体重管理年 从“轻”出发 管住嘴迈开腿享“瘦”生活

日前,包头市采用计算机辅助电话调查方式(CATI)开展2025年国家“体重管理年”居民认知与行动调查,共完成有效问卷2000份。调查显示,94.5%的受访群众已认识到体重对于健康的重要性,56.6%的受访者已经开始管理体重。

健康体重,一起行动。2025年“体重管理年”行动旨在通过政策引导、科普宣传和全民参与,提高全民的体重管理意识,普及健康生活方式,系统解决超重肥胖导致的慢性病年轻化问题。

65.7%的受访者认为体重管理非常重要

调查显示,65.7%的受访者认为体重管理对于保持健康非常重要,29.1%的人认为比较重要,仅有4.6%和0.7%的人认为不太重要和完全不重要。可见,94.5%的受访群众已认识到体重对于健康的重要影响。

在问到“您认为自己的体重属于哪种状态”时,36.2%的受访者表示自己超重,5.0%的受访者表示自己处于肥胖的状态。本次受访者中,46.3%的人家中有18周岁以下的未成年孩子。其中,12.1%的受访者认为自己孩子超重,1.6%的受访者认为自己的孩子肥胖。粗略估计,孩子的超重肥胖率达13.0%以上。

56.6%的受访者已经开始管理体重

调查显示,今年以来,56.6%的受访者尝试管理体重。从采用的方式来看,大多数人主要是调整饮食结构(77.1%)和运动锻炼(76.4%)。同时,34.6%的受访者也开始认识到保证充足睡眠在管理体重中的重要作用,采用药物和医疗干预方式的群众较少,分别仅有4.0%和4.8%。

从运动频率来看,52.9%的人每周规律运动3次及以上,显示出运动在包头市已经蔚然成风。

“体重管理年”行动驱动效果明显

调查显示,知晓国家实施“体重管理年”行动的群众占比为40.3%,城镇

居民知晓率(42.7%)高于农村牧区居民(22.8%),女性知晓率(51.1%)远高于男性(31.9%)。

当问及国家“体重管理年”行动启动后,“是否会增强对健康体重管理的重视或产生改变行为的意愿”时,56.6%的受访群众表示,会更加重视体重管理,并已经开始或准备开始付诸体重管理实践。23.0%的受访群众表示会提升重视程度,由此可见,“体重管理年”行动对推动体重管理、提升健康意识效果明显。

膳食改革和运动普及成为共识

调查显示,关于启动“体重管理年”政府和相关部门重点要开展的工作方面,72.2%的受访群众希望“增加公共健身设施,鼓励和方便居民进行体育锻炼”,71.2%的受访群众希望“推广营养配餐等健康饮食知识,加强对餐饮行业控油控盐控糖的健康引导”。

可见,“管住嘴”“迈开腿”成为广大人民群众管理好体重的共识。

“体重管理年”行动引发更多期待

从本次调查来看,包头市群众对青少年的肥胖同样给予了高度关切,62.9%的受访群众希望“监管针对少年儿童的高糖高脂高盐食品饮料广告和营销”,60.3%的人认为应该“普及科学体重知识,将健康体重纳入城市规划、教育体系”,60.2%的人认为应该“关注学生等重点人群体重管理,在学校推广健康教育课程和加强体育锻炼课程”,表达出了较为强烈的体重管理从娃娃抓起的意识。

调查同时显示,52.4%的受访者希望不断完善各级医疗机构,特别是社区医疗等基层医疗机构的体重管理服务。

针对调查中发现的群众对“体重管理年”行动知晓度和接受度较高,但对行动的具体内容和目标理解不深入等问题,专业人士建议,包头市应加强科学普及,提高公众健康体重管理意识;发挥技术优势,提高公众健康体重管理水平;构建支持网络,维护儿童青少年健康体重,全面推广建立体重管理支持性环境的经验,推动全民体重管理意识进一步提升。

(据《包头日报》)



资料图片